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Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

jYía£yarorszá$.
így nevezik hazánkat, igy írják, de 

valóságban nagyon sok szó tér ahhoz, 
magyar ország-e ez a föld, melyet Árpád 
vezérlete alatt őseink vérrel szereztek. 
Nemzetünk élén ma már nem vezér áll, 
akinek hódítani kellene, hanem apostoli 
magyar király, aki nyugodtan védheti s 
védi a magyar nemzet egységét, külö­
nösen ez idő szerint, midőn mind­
egyikünk tudatában van annak, hogy 
ezer éves hazánk még mindig Magyar- 
ország, ahol minden szónak, elnevezés­
nek, betűnek és embernek magyarnak 
kell lenni s a magyar nemzet szupre- 
máciájának diadalmasan tündökölni min­
den téren.

Ami pedig az apostoli címet illeti, 
ez a legelterjedtebb, legmagasabb r. kát. 
pátronusi cim, mely a vallás ápolását és 
gyarapítását, annak szilárdabbá s buz­
góbbá tételét jelenti.

Aki törődik hazája sorsával és el­
fogulatlanul szemléli, vizsgálgatja a sze­
meink előtt történő eseményeket, fájda­
lommal látja, hogy nem úgy van ma, 
mint volt régente. Mert mit bizonyít 
hazánk történelme?

Hazánknak és a magyar nemzetnek, 
összetartó ereje, bátorsága és hősies 
vitézsége által az egész világ előtt féltett 
hire volt a múltban, rettegett a magyar 
névtől minden más nemzet, meghajolt 
előtte és dicsőítette mint világhírű pá­
ratlan nemzetet. És a múltban hazánkban 
magyar volt minden és mindenki. Ma­
gyar volt a hadsereg, az irodalmunk, 
társalgásunk és tanácskozásunk, szóval 
minden, amire csak néztünk.

Ami pedig a vallást illeti, az is 
hatalmasan fejlődött, a nép hitbuzgó, 
vallásos volt, az ünnepeket, különösen a 
vasárnapokat szigorúan betartották, meg­
ünnepelték. S igy annak idején, ha ide­
gen nemzet vetődött be hazánkba, tudta, 
hogy Magyarországon van, hogy e föl­
det magyar nép lakja, mert bármerre 
fordult, nem hallott egyebet, csak magyar 
szót s a föliratok is mind-mind magyar 
voltak. S igy, midőn az idegen vissza­
ment hazájába, elmondhatta, hogy látta 
a hírneves Magyarországot és hős 
nemzetét, nyelvében és hitbuzgó, val­
lásos életében.

Ma fájdalmas érzéssel be kell val­
lanunk, hogy világhírű hazánknak hiány­
zik a múltban jellegzetes tulajdona: 
magyar volta és vallásossága. A társalgás 
többnyire német, gyűléseken és tanács­
kozásokon, cégfeliratokon, levelezésekben, 
de még az utcák s határok elnevezései­

ben a különböző nemzetiségek anya­
nyelvét találjuk sokkal sűrűbben és 
gyakrabban, mint a magyart. Még az is 
megesik, hogy saját nyelvéért, saját or­
szágában ki is nevetik a magyar embert, 
aki néha bizony egészen idegennek kell 
hogy érezze magát akkor, ha a címfel­
iratokat olvassa, vagy társaságba kerül, 
akár közgyűlési, tanácskozási terembe, 
ahol előtte ismeretlen nyelv járja. S 
mindez a magyar nemtörődömsége és 
gyávasága miatt, de azért is, mivel nem 
más nemzetiségbeli idomul az anya­
nemzet, a magyar felé, hanem megfor­
dítva, a magyarnak kell feléjük hajolni, 
különben egyes városokban vagy fal­
vakban magyar létére magyar ember 
meg sem élhetne saját hazájában. Még 
az is megtörténhet, hogy magyar zász­
lónkat, jelvényünket megtorlás nélkül 
nyíltan mocskolják és lábbal tiporják.

De nemcsak magyarságban hanyat­
lottunk, hanem hanyatlottunk a régi hit­
buzgó, vallásos és eikölcsös életmódban 
is. S ha saját magunk kénytelenek va­
gyunk a szomorú tényeket valóságnak 
elismerni, váljon mit szól rólunk az 
idegen, ki ez országba vetődik s éppen 
csak magyar szót hall, magyar feliratot 
lát legritkábban.

Ily elszomorító viszonyok mellett a 
jövő sem lehet valami nagyon biztató 
és vigasztaló. De mert a mulasztás oka, 
a hiba egyedül bennünk rejlik, rajtunk 
áll, hogy a vigasztalan, magyartalan 
állapotokon segítsünk. Segítsünk azzal, 
hogy magyar voltunkat soha meg nem 
tagadva, de mindenha fenen hirdetve, 
magyar fölényünkéi minden téren, min­
den alkalommal érvényesíteni töreked­
jünk, annak emelésében vállvetett erővel 
s egyértelmű összetartással közremű­
ködjünk. Telek A.

A lópatkolási tanfolyam 
befejezése.

A földmivelésügyi miniszter rendeletéből 
Újvidéken szervezett lópatkolási tanfolyam el­
méleti vizsgája a városháza nagy termében e 
hó 4-én tartatott meg. A vizsga elnöke a kir. 
földm. miniszter rendeletéből Wüest Jenő buda­
pesti m, kir állategészségügyi felügyelő volt. A 
vizsgán megjelent Dr. Demetrovics Vladimir 
kir. tanácsos polgármester, Profuma Béla alpol­
gármester, Pekló Béla ipartestületi elnök és Illy 
György m. kir. főállatorvos Zomborból.

A tanfolyam hallgatói, számszerint 26 — 
úgy a gyakorlati mint az elméleti vizsgán fényes 
tanujelét adták annak, hogy a hat hónapig tartó 
tanfolyamon kötelességeiket híven és pontosan 
teljesítették.

A vizsgán jelen volt kiváló szakemberek 
és vendégek a legnagyobb örömmel és meg­
elégedéssel hallgatták a tanulók világos, szak­
szerű és szabatos feleleteit, csodálták a hallga­
tók által készített száz darabból álló szép patkó- 
kiállitást.

A vizsga befejeztével az elnök rövid vo­
násokban méltatta a patkolási tanfolyam fon­
tosságát, megemlékezvén ennek gazdasági elő­
nyeiről.

Hálás szavakban ecsetelte a földm. mi­
niszter anyagi áldozatokkal járó gondosságát, 
melylyel e tanfolyam megtartását Újvidéken le­
hetővé tette. Köszönetét nyilvánította Dr. De­
metrovics Vladimir kir. tanácsos polgármester­
nek, a tanfolyam létrejötte körül kifejtett támo­
gatásáért.

Végül elismerő szavakban méltatta Fried­
man Mór városi m. kir. állatorvos érdemeit, 
akit a miniszter az elméleti oktatással bízott 
meg és aki feladatának ritka szorgalommal és 
szakértelemmel felelt meg, dacára annak, hogy 
a hallgatók egyharmada idegen anyanyelvű 
volt. Ugyancsak a legnagyobb elismerését nyil­
vánította Petyus András főpatkolómester gya­
korlati oktatónak, akinek vezetése alatt a hall­
gatók a lovak helyes vasalása és a patkók sza­
bályszerű készítésében kiváló eredményeket 
értek el.

A vizsgán jeles bizonyítványt kaptak Moga 
Mladen, Bácsi Ferenc újvidéki, Kraska István 
ujfutaki, Varga János, Mayer József, Naszvagyi 
István teinerini, Viegand György tiszakálmán- 
falvai, Glocker Mihály zsablyai és Schneider 
Márton ófutaki kovácsmesterek.

A földm. miniszter által adományozott 
három, 10—10 koronás jutalmat Bácsi Ferenc, 
Mayer József és Schneider Márton, — az Újvi­
dék sz. kir. város által felajánlott két 10—10 
koronás jutalmat Gáspár Sámuel és Kraljevics 
Péter, — továbbá az Ipartestület 10 koronás 
jutalmát Moga Mladen iparosok nyerték el.

A vizsga befejeztével Friedman Mór állat­
orvos az elnöklő állategészségügyi felügyelőnek 
a tanfolyam létrejötte és vezetése körül kifejtett 
fáradozásaiért hálás köszönetét nyilvánítva, — 
egyben meleg szavakban búcsúzott el a tanfo­
lyam hallgatóitól, buzdítva őket, hogy köteles­
ségeiket, mint szakemberek mindig pontosan 
teljesítsék és tudásukat — hazánk javára ér­
tékesítsék.

Az U.T.K. első évi szereplése.
— Egy kis visszapillantás. —
Aki még nem látta két nemzet válogatott 

csapatainak mérkőzését, aki még nem hallotta 
az ilyenkor minden egyes, az ellenfél kapujába 
belőtt goalnál kitörő tomboló lelkesedést, — 
annak fogalma sincs arról ez extazisról, amely­
be a footballjáték rajongói esnek De ha kö­
zönségünk még messze távol is van ettől a
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sportláztól, ha még nem ment át nálunk vérré 
a sportrajongás, — azért kevés vidéki város 
közönségében van oly kiforrott sportszeretet, 
oly lelkesedés, — mint Újvidéken.

Érdekes megfigyelni, mint izmosodott 
meg Újvidék sportszerető közönsége, mig ele­
inte csak kevesen, mondhatni néhányan nézték 
végig a sportok kétségtelenül legnépszerűbbjét: 
a footballt, — pünkösdvasárnap, 7—8000 em­
ber tapsolta végig a játékot. Igaz, hogy rend­
kívüli körülmények, — a repülőnapok közön­
sége tudott csak 7—8000 nézőt összetoborozni, 
de ha ebből le is vonjuk a rendkívüli, úgy­
nevezett alkalmi közönséget, bizonyos, hogy a 
football sport feltart ózhatlan világothóditó kőr­
útjában Újvidéken is diadalmasan tért foglalt, 
melyből az érdem oroszlánrésze a fiatal, alig 
egy éve fennálló „Újvidéki Testgyakorlók 
Köré“-t illeti.

A közönség: az ezerszemű Caesar ellen­
őrzése mellett tette meg minden lépését és e 
közönség jóleső, meleg szeretete mellett büszkén 
hivalkodhatik az első év dicsőségteljes ered­
ményeire.

Az U.T.K. 1912. nyár elején alakult meg 
és ezalatt minden szereplése teljes erkölcsi 
diadalával végződött.

Sportrendezései, estélyei a társadalom 
lelkes pártfogásával eseményszámba mentek. 
És egyéves fennállását már díszes uj sport­
pályával avatja fel és mihamarabb: a sport 
általa oly otthonra tesz szert, amely méltó az 
U.T.K,-hoz, méltó a közönség megérdemelt 
szeretetéhez.

E lap hasábjain nem akarunk e fiatal, de 
agilitása révén inmár népszerű sportegyesületünk 
minden ez év keretében előfordult eseményével 
foglalkozni és beérjük azzal, hogy a football- 
sport eddigi szereplésére rövidesen visszapil­
lantva, a következő statisztikát állítsuk össze:

Az U.T.K. első évében a következő csa­
patokkal a következő eredménynyel mérkőzött:

1. U.T.K győz Bácskai Old boy ellen . . 5:0 arány.
2. „ „ Zombori Sport Egylet ellen 4:0 „
3. „ „ Bácska 11. ellen .... 3:2 „
4. „ eldöntetlen Szabadkai Sp. E.-el . 4:4 „
5. „ veszt Kulai Atl Cl. szemben . . 3:4 „
6. „ győz Zentai Atl. Club ellen . . 3:1
7. „ „ Bácskai old boy ellen . . 5:4
8. „ veszt Tengerészek ellen. . . .0:2
9. „ eldöntetlen Tengerészekkel . . 2:2

10. „ győz Tüzérekkel szemben . . .5:0
11. „ „ Zombori Sp. E. ellen . . 3:1
12. „ „ Zágrábi I. Urad. S. Cl. ellen 3:1
13. „ „ Szegedi Testgyak. K. ellen 6:0
14. „ veszt Szabadkai Sp. E. ellen . . 1:2
eszerint 14 mérkőzés közül

9-szer győzött
2- szer eldöntetlen
3- szor vesztett.
Adott 47 goalt, kapott 23 goalt.

Ez az első év sport eredménye a foot- 
balltéren.

Hazahoztuk az Atlétikában Bezzegh révén 
Délmagyarország rúdugró bajnokságát és számos 
atlétikai dijat.

Nyertünk még egy ezüst serleget.
Jóleső lokálpatriotizmussal számoltunk be 

lelkes athletagárdánk szerepléséről és hisszük, 
reméljük, a második esztendő az eddigi sport­
sikereket szaporítani fogja és Újvidék mint 
mindenben, a sportban is méltó helyet viv ki 
magának az országos versenyben.

Nem volna beszámolónk teljes, ha az 
egyesület felvirágzása kapcsán Szabó Imre 
törv. biró, egyesületi elnökről, Kocsis Mihály 
tornatanár, művezető igazgatóról, Mayer József 
alelnökről és Schön Jenő főtitkárról, mint 
az egyesület legkiválóbb oszlopairól a legtel­
jesebb elismeréssel nem szólanánk.

Az egyesület sikerei az ő nevükhöz 
fűződik. Old boy.

Esküdtek kisorsolása. A f, junius 
havában tartandó esküdtszéki tárgyalásokra ki- 
sorsoltattak, még pedig rendes esküdteknek: 
Mijatovics Milos, ifj. Móhr Jakab, Jausz Rezső, 
Richter Péter, Rosenbaum Simon, Momlrovics 
Pál (Újvidék), Dr. Steinmetz Lajos, Vig Emil, 
Dr. Vermes Jenő (Palánka), Schneider István 
(Ópalánka), Hartman András, Wagner Jakab 
(Ujpalánka), ifj. Heinrich Alajos, Halmos Ernő 
(Temerin), Dr, Müller Károly, Galambos Sán­
dor, Klózé János (Óbecse), Szuboticski Simon, 
Shoszberger Oszkár, Dr. Maugsch Béla, Dr. Mar- 
janovich Endre (Titel), Tillinger György, Schäf- 
fer József, Rélinger Pál, Bélyér Bálint (Szépli­
get), Weizenhoffer Bernát (Mozsor), Kelemen 
József (Csurog), Sátrán Flórián (Ókér), Bagdi 
Ferenc (Bácstóváros), Deutsch Leó (Bácsföldvár); 
helyettes esküdteknek: Lütze Ágoston, Brüll Fü- 
lőp, Güncz Géza, Schmidt Resző, Grosz Antal, 
Silits György, Rónay Balázs, Rainer Simon, 
Renner Jakab, Stadler Lőrinc.

Hadapród-jelöltek figyelmébe. A 
m. kir. honvéd hadapród iskolákban az 1913- 
14. tanévre nézve betöltendő helyekre vonatko­
zó „Pályázati Hirdetmény" a katonaügyi osztály­
ban (Váosháza II. em. 43.) a hivatalos órák 
alatt betekinthető.

Lövölde megnyitása. A polg. cél- 
lövész-egylet az idei évad ünnepélyes megnyi­
tását e hó 18-án tartotta meg s ez alkalommal 
délben 50 teritékü társasebéd volt, melyen az 
uj lövöldéi vendéglős, Maurits Józset közmege­
légedést vívott ki, mert bebizonyította, hogy 
konyhájából a legjobb, legizletesebb ételek, 
pincéjéből pedig hamisitlan, jó borok kerülnek 
ki. Reméljük tehát, sőt biztosra vesszük, hogy 
a különben kiválóan alkalmasnak kínálkozó, 
szép és árnyas lövöldéi patkot látogató közön­
ségnek e téren nem lesz oka panaszra. A ban- 
keten Grossinger J. főlövészmester nyitotta meg a 
tosztok sorát, király ő felségét, a legalkotmá­
nyosabb királyt éltetve; Dr. Maros Károly e. 
ügyész az összes vendégekre ürité poharát, kik­
nek nevében Dr. Demetrovits Vladimir kir. 
tanácsos polgármester felelt, a lövészegylet, 
mint kiválóan társas körnek fellendülését, 
felvirágzását kívánva. Ebéd után az évadnyitó 
főlövészet kezdődött, mely igen jó eredménynyel 
késő estig tartott. Délután a katonai hangverseny 
is megtartatott, azonban sajnos, a délelőtt még 
derűsen m osolygó ég beborult s megeredt csa­
tornáiból hullott a zápor, mely igen sokaknak 
elrontotta délutánra tervezett lövöldéi kirándu­
lásukat s igy — sajnos — a lövöldében alig- 
alig volt közönség a lövészeken kívül.

Az újvidéki munkás egylet f. ju­
nius 14-én, fenállása 40-ik évfordulóját a lö­
völdében rendezendő nagyobbszabásu ünnepsé­
gek keretében üli meg s ez alkalomra az egy­
let 40 évi humán működését rövid kivonatban 
felölelő, igen tetszetős alakú Emléklap-ot adott ki.

Elveszett. F. hó 18-án, vasárnap d. 
u. V«3 és 3 óra között a II. Rákóczi Ferenc- 
uton vagy az Andrássy-utcában elveszett egy 
női acélóra, egy rövid aranyozott ezüstlánccal 
együtt. Megtaláló szíveskedjék a városi főkapi­
tányságon átadni.

Halálozás. Jeftics Mitó földbirtokos, a 
törvényhatósági bizottság virilis tagja, életének 
66-ik évében hosszabb betegség után meghalt. 
Temetése e hó 19-én igen élénk részvétel mel­
let ment végbe.

Szülői értekezlet. A tanulók előme­
netelének fokozását célzó szülői értekezletek 
nemcsak a szülőknek vívták ki helyeslő tetszé­
sét, hanem a pedagógiai cél sikere érdekében 
is annyira beváltak, hogy Krompaszky Ignác 
polg. i$k. igazgató e hó 25. d. u. 3 órájára a 
jelen tanévben a III. szülői értekezletetet hirdeti, 
még pedig a következő tárgyrenddel: 1. Az 
értekezletet bevezeti Krompaszky Ignác igaz­
gató. 2. Vitaelőadást tart Fogl János tanár: 
a gyermek-tanulmányozásról. 3 Indítványok. Az 
értekezleten a szülőkön kívül a diáktartók s a 
nevelésügy iránt érdeklődők is szívesen láttatnak.

Egy gazdátlan kanca ló találtatott 
e hó 3-án Újvidék város területén. Igazolt tu­
lajdonosa f. hó 24-éig annál inkább jelentkez­
zék a rendőrkapitányságnál, mert különben 
nyilvános árverésen fog eladatni a városi gaz­
dasági major udvarán 24-én délelőtt 10 órakor

Találtatott e hó elején egy fehér szőrű 
kutya. Igazolt tulajdonosa e hó 28-áig annál 
inkább jelentkezzék a rendőrkapitányságnál, 
mert különben nyilvános árverésen fog eladatni 
28-án délelőtt 9 órakor a városháza udvarán.

Tűz. Az Erzsébet-téren, volt Manojlovits- 
féle kétemeletes házban tűz ütött ki e hó 20-án 
reggel 8 óra után, melyet azonban nagyobb 
kár okozása előtt csakhamar eloltottak önk. 
tűzoltóink. A viztartány körüli burkolat s körü­
lötte felhalmozott szalma gyuladt meg, még 
pedig valószínűleg szerelők mulasztása követ­
keztében, akik előzőleg ott dolgoztak.

Szerencsétlenség történt e hó 19-én 
az ujonan épülő magyar főgimnáziumnál. 
Ugyanis az udvar felőli épületrésznél felállított 
állványokat lebontották s bontás közben a mun­
kások vigyázatlansága folytán, a II. emeleti áll­
vány összeomlott s Rajnyák Mihály, ki csak 
most szabadult meg a katonaságtól és Szabó 
Albert az állványnyal együtt, mely az 1. emeletit 
áttörte, a földre estek oly szerencsétlenül, 
hogy előbbi halálát lelte, utóbbi pedig meg­
sérült. Ezenfelül Farkas Erzsébet, ki a föld­
szinten dolgozott, az aláhulló állványtól 4—5 
cm. hosszú vágást szenvedett a fején. Farnak 
Antal főpallér, ki ugyanakkor rövid időre tá­
vozni volt kénytelen az állványoktól, állítólag 
figyelmeztette a munkásokat, hogy távollétében 
ne bontsanak és igy felelősség nem terheli.

Felhívás a „Bártfagyógyfürdői 
Otthon" igénybevételere.Bártfa város kö­
zönsége az a célra rendelt alapból Bártfagyógy- 
ftirdő igénybevételének megkönnyítése végett 
otthont létesített, amelyben a május hó 15-től 
szeptember hó 30-áig terjedő évszakban lehet 
lakást kapni és pedig: a) turisták ágynemű 
használattal és világítással, valamint kiszolgálat­
tal együtt mérsékelt áron családtagjaikkal leg­
feljebb két szobát, legfeljebb hétnapi időtartamra 
személyenként 60 fillér áron naponként b) ma­
gyar honosságú, vagyontalan és csekély jövede­
lemmel biró betegek és pedig tényleg szolgáló 
katonatisztek, állami, törvényhatósági, városi és 
községi tisztviselők és hivatalnokok, tanítók; 
honoságukra, valamint jövedelmükre való tekin­
tet nélkül: lelkészek, orvosok, tanárok, hírlapí­
rók, művészek és mindazok családtagjai, ágy­
nemű használatával és világítással együtt ked­
vezményes áron, családtagjaikkal együtt legfel- 
jebbb két szobát, legfeljebb másfél hónapi idő 
tartamra szobaár 1-2 személyre : 6,7,8,10,12,14, 
15,16, kor. hetenként; pótdij minden további 
személy után, 12 éven alóli gyermeket nem 
számítva, 2 kor. hetenként, kiszolgálási dij he­
tenként és szobánként: 1 kor. 40 fillér; e) ma­
gyar honosságú szegény betegek és azok csa-



HATARÓR

mm

ládtagjai ágynemű használattal és világítással 
együtt teljesen ingyen, legfeljebb egy szobát 
kaphatnak, legfeljebb másfél hónapi időtartamra. 
A folyamodványban be kell jelenteni, hogy a 
folyamodó ingyenes vagy kedvezményes áru, 
utóbbi esetben egy vagy két szobát kér e és 
mily árut, fel kell sorolni az összes családtagok 
neveit, akik a folyamodóval az Otthonban meg­
szállni szándékoznak és ezek közül a 12 éven 
alóli gyermekek korát is megjelölni; végül a 
lakás szándékolt igénybevételének tartamát 
bejelenteni. A gyógy-és zenedijak fizetése alól 
való felmentés, valamint a fürdők ingyenes, vagy 
kedvezményes áron való kiszolgáltatása a für­
dőbiztos, illetőleg a fürdőigazgatóság hatáskö­
rébe tartozik s ez irányú kérelmeknek a lakás 
iránti folyamodványokban való előterjesztése 
nem lesz figyelembe véve. Egy szobában, ha 
ugyanez a berendezés változtatása nélkül lehet­
séges, legfeljebb négy egyén szállásolható el.

Törekvő fiatal iparosok figyel­
mébe. A szegedi kereskedelmi és iparkama­
ra pályázatot hirdet egy, a kereskedelemügyi 
miniszter ur által adományozandó 600 koronás 
külföldi utazási ösztöndíjra. Pályázatti határidő 
f. é. május hó 30 áig az újvidéki ipartestületnél.

Egyházmegyei hir. Kindl Antal 
Dunabökényből Temerinbe, Barth Benedek 
Bácsordasról Dur.abökénybe, Talcsik József 
Bácsföldvárról Bácsordasra kápláni minőségben 
áthelyeztettek.

A Ferenc csatorna gőzhajózási 
r.-t. közzétett múlt évi zárszámadásai szerint 
a 800,000 kor. alaptőke 21,893 k. gyümölcsözött.

Útépítés. A bács—zsablya—titeli tvh. 
közút 43.966—60-00. 63-00—68.00 és 70— 
76.1q7 km. szakaszain Ókér, Temerin és Zsab­
lya között a földmunka kész, az alapkő kevés 
kivétellel ki van szállítva, a kavicskő kifuvarozása 
és kavics törése folyamatban van. Az alapkő 
lerakása Temerin és Boldogasszonyfalva között 
megkezdetett és nagy munkaerővel halad, úgy 
hogy ezen a szakaszon a hengerlés is legköze­
lebb lesz megkezdhető.

Pályázat internátusba való fel­
vételre. A Dmke. makói diákotthonába az 
1913.—14. iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg 
elemi iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási dij 
havi 40. beiratási-, orvosi-, bútorhasználati dij 
évi 40 korona. A felvételt kérő bélyegtelen 
folyamodványok iskolai, születési és I. osztályú 
tanulóknál ujraoltási bizonyitványnyal felszerelve 
1913. év julius 10. napjáig adandók be a 
Dmke. makói diákotthonának felügyelő bizott­
ságánál. — Részletes prospektussal kívánatra 
készséggel szolgál a diákotthon igazgatósága 
Makón.

Az anya alatt megfuladt csecse­
mő. Mandity Tósa zsablyai vendéglős felesége 
a vele egy ágyban fekvő, alig egy hónapos 
gyermekét alvás közben agyonnyomta. A bon­
colás megállapította, hogy a gyermek közvetlen 
halálát fuladás okozta.

A B. Bodrog vm. történelmi tár­
sulat ez évi rendes közgyűlését e hó 25-én, 
jövő vasárnap, d. e. 10 órakor tartja meg a 
vármegyeház kistermében.

NESTLÉ»“
GYERMEKIÉTregbeváIM

iöjobb és legolcsóbb
DOBOZA K 1.80 MINDEM GYÓGYSZERT,
a let eS ------------------------ -
—V«.., r. ,.ou aiinDEN GYŐGYSZERYÁRBAN ES 0R06EHIABAN

Magyarország felekezetei. Az 
O. kimutatása szerint Magyarország, 
felekezetei -. i900. I91O. évben
rom kath. . . . 9.9i9,9i3 . . . 10.888,338
gör. kel.....................2.896,718 . . . 2.986,874
gör. kath...................1.864,148 . . 2.025,42$
ev. ref..................... 2.441,i42 . . . z.67i,5ol
ág. ev...................... 1.282,942 . . . 1.34o,i98
izraelita.................... 851,878 . . . 932,4o6
unitárius .... 68,568 . . . 74,296
felekezetnélküli . , 14,760. . . 17,452

Egy bácskai találmánya. Steiner 
Dr. Adolf torzsai kereskedő egy villamos élet­
mentő készüléket talált fel, mely sikeresen áll- 
ván ki a próbát, 58.937, szám alatt szabadal­
mat nyert,

Hát mire való a retikül?
Az ember beletesz néhány darab Fay-félc valódi 
sodeni ásványpasztillát s akkor mindig van kéznél 

1 ideális elháritdszer meghűlés és hurut ellen s nem 
kevésbbá ideális szer hurutok, hirtelen, föllépő re- 
kedség és köhögés ellen. Egy doboz ára 1.26 kor. 
Minden drogériában, gyógyszertárban és ásvány- 
vizkereskcdéabcn kapható — Különös ismertető- 

[ jele : a Fay név fehér ellcnőrzőszalagon, Soden 
község polgármesteri hivatalának igazolásával.

CSARNOK.

Szinpompásak a sanzsánselyemböl készült 
napernyők, de szépek a fehér batiszl. és hímzett 
ernyők is, amelyeket csíkkal vagy bodorral 
szegélyeznek. Divatosak a kétszínű, vagyis bélelt 
napernyők, amilyeneket nagyanyánk idejében 
viseltek. A harangszabásu, vagy a tizenkét 
varrásu formák a legkedveltebbek. A napernyő 
nyele magas és egyenes, vagy görbített végű. 
A fogóját elefántcsontgomb, vagy berakott acél­
karika ékesíti.

A kalapdivat terén a kicsi (orma dominál. 
A legkedveltebbek a tagai formák. A színek a 
kalapdiszilésben is nagy szerepet játszanak. 
Szinte festői munkát végeznek ezen a téren a 
divatárusok. Nagyon divatos az aranysárga, 
borvörös, haragoszöld, püspöklila és szürkéskék 
szalagdisz, amelyhez apró virágbokrétát kombi­
nálnak a szivárvány mind a hét színéből, Cso­
dálatos színárnyalatokat tudnak keverni, akik 
hozzáértéssel végzik munkájukat. A plörőz és 
a kócsag még mindig diadalmasan uralkodik. 
Atkáim kalapot nem is lehetne mással, mint 
drága szép tolldiszszel ékesíteni, különösen asszo­
nyok számára. Fiatal leánynak természetesen a 
virág illik a legjobban.

A divatról.
A divat legújabb szeszélye: a színek ke­

verése és halmozása. Mennél színesebb, tarkább 
valami, annal divatosabb. Természetesen a szí­
nek összeállításában mindig meg kell lennie a 
harmóniának. A divat érvényre juttatja a leg- 
bizarabb, legmerészebb szinkeveréket. A leg­
gyönyörűbb összeállításban pompáznak, viríta­
nak a színek valamennyi toalettcikken. Hölgye­
ink valósággal tobzódhatnak a színekben, anél­
kül, hogy tarkák, Ízléstelenek lennének.

A divatnak azonban van még egy érde­
kesebb szeszélye : a füzőnélküli viselet. A minap, 
egy kiállítás keretében, bemutiattak néhány 
ilyen reformtoalettet, amely a legnagyobb mér­
tékben felköltötte a hölgyek érdeklődését. Az 
uj kreáció ugyanis lényegesen eltér az ismert 
reformruháktól s nem formálja az alakot szé­
lessé, vaskossá. Egy azonban feltétlenül szük­
séges hozzá: a kifogástalan alak. A füzőnélküli 
ruha egyenes vonalú férfikabátszerü, de csak 
derékig. Az alj redőzött, tunikás vagy ráncba 
szedett, lent az alján azonban szűkít,k, amenny- 
nyire csak lehet. Karcsú alakokon pompásan 
fog érvényesülni ez az uj divat.

Nagyon divatosak az idén a direktoár- 
stilre emlékeztető formák Láttunk több ilyen 
szabású toalettet a leggyönyörűbb összeállításban. 
A többi között egy fehér berakott sKonaljat, 
hosszú aranysárga brokát kabátkával, csipke- 
zsabóval és Robespier-gallérkávaI. Szép volt 
egy bidermayer-stilü ruha is, gazdag bodorsze- 
gélytyel és festett selyemmel szegélyezett tüllfisiivel.

A gallérnélküli ruhák még mindig divato­
sak. A legelegánsabb toalettek is nélkülözik a 
gallérokat. A nyak kivágását plisszirozott csipké­
vel, tüllbodorral vagy selyemfodorral szegélye­
zik, vagy felállítanak rá habkönnyű csipkéből 
kombinált Stuart-gallért, ami szintén nagyon 
divatos.

A kosztümkabátok formája az idén nagyon 
sokféle. Hosszú orosz kabát mellett a bolero- 
szabásu pompázik. De viselik az övbeszabott 
lebbenyes kabátkát is. Az ujjakban sincs nagy 
eltérés: divatos a hosszú és a könyökig érő 
egyaránt. A mellényke is nagyon kedvelt. 
Brokátból szabják többnyire s mindig a toalet­
tól eltérő, de nem bővült. Még mindig kedvelik 
a szűk aljakat, változást csak az alant levő 
berakás, vagy hasítás mutat rajtuk.

Kiadó va$y eladó.
Magános család ház, gyümölcsös és sző­
lős kerttel augusztus 1-re kiadó, vagy 
eladó — az uj főgimnáziummal szemben. 
— Bővebb felvilágosítást nyújt Vasdé- 
nyei Gábor rendőrfőkapitány Andrássy-út 

8. sz. (bejelentési hivatal).

Közgazdaság.

A műtrágyák használatának 
jövedelmezősége.

Egy igen érdekes közlemény jelent meg 
Németországban Wagner, darmstadti hires ta­
nár tollából, aki a németországi műtrágyázás! 
kísérletekből megállapította, hogy 100 márka mű­
trágya a kalászosoknál kb. 2s0 márkát, kapás 
növényeknél kb .300 márkát és takarmány növé­
nyeknél 5O0 márkát jövedelmes.

Azért érdekesek ezek az adatok, mert tel­
jesen egyezők azon jövedelmezőségi eredmé­
nyekkel, a melyeket a magyarországi műtrá­
gyázás! kísérletek alapján Matlaszkovszki Tádé 
kiváló közgazdasági Írónk állapított meg. Ezek 
szerint tehát a szuperfoszfáttal és homok tala- 
jakon s szuperfoszfát és kálival való műtrágyá­
zás legnagyobb hasznot hajt, első sorban is a 
lóherénél, lucernánál, bükkönynél, borsónál, 
babnál, szeradellánál, csillagfürtnél és rétegnél. 
Bebizonyosodott Németországban, hogy a ká- 
liszuperfoszfát egyszeri használata által a talaj 
here unottsága teljesen elkerülhető, úgy nem 
különben az is, hogy az istálló trágyázás, de 
a zöldtrágyázás is igazán nagy terméseredmé­
nyeket csak az esetben adhat, ha kötött tala- 
jakon vele egyidejűleg szuperfoszfát, homok 
talajakon pedig ugyancsak vele egyidejűleg 
káliszuperfoszfát is alkalmaztatik.

Hazánkban ez ideig jóformán csak a kalászos­
növényeknél alkalmaztatik a szuperfoszfát, a mi 
helyén való is. mert a kalászosok kölönösen 
sok foszforsavat vonnak el a talajtól s igarán 
nagy terméseket csak az esetben adhatnak, ha 
a talaj foszforsav tartalmát szuperfoszfáttal is 
fokozzuk. Helyénvaló ez nálunk annyival ii 
inkább, mert hazánkban a kalászosok, főleg

1913, május hó 22. 3. oldal.
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■pénztárosnő,pedig a búza és rozs játssza a legfontosabb 
szerepet, adja gazdáinknak a legnagyobb jöve­
delmet, Meg kell azonban szívlelnünk a német­
országi tapasztalatokat is, a melyeknek számos 
hazai kísérlet is igazat ad, hogy t. i. a takar­
mány növények műtrágyázása is szükséges és 
nagyon jövedelmező. Szükséges pedig azért, 
mert ez által nagyobb takarmányterméseket 
érünk el, jobban táplálhatjuk állatainkat, tehát 
sikeresebben, nagyobb anyagi haszonnal Űzhe­
tünk állattenyésztést, jobb és nagyobb meny- 
nyiségü trágyát leszünk képesek termelni s en­
nek segélyével egész gazdaságunk termőképes­
ségét, jövedelmezőségét fokozzuk.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 18-as párt.

aki a magyar, német és 
szerb nyelvben jártas, k&, 
reskedeltni ismeretekkel 
bir, hasonló minőségben 
már hosszabb ideig műkö­
dött volt és ovadékképes,

Kiadó
Egy kisebb s egy na­
gyobb lakás, a hozzá 
tartozó mellékhelyiségek­
kel együtt kiadó. 
Bővebbet magyar u. 50. 
a háztulajdonosnál.

f. évi junius hó l-ére
való belépésre kerestetik. 
Pályázatok fénykép csato­
lása mellett e hó végéig 
vehetők figyelembe.

KRON KÁROLY FIA
ÚJVIDÉK.

pénztár
szó esi
hét ele
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illető u

MEGHÍVÓ.
Az Újvidéki Kerületi Munkásbiztositó Pénztárnak 1913. évi május 

hó 25-én délután 3 órakor a pénztár hivatalos helyiségében tartandó
A világnak ez a leghíresebb söre nagy 

palackokban, naponkint frissen töltve, á 40 fii. 
sörraktáromban (Uszpenszka-utca 5.) kapható.

Pilseni Urquellt poharanként Újvidéken 
csakis Obernik József pilseni sörcsarnokában 
és Zurkovics György „Fehér hajó“ vendéglő­
jében mérnek. Palackokban kapható ELITE 
kávéházban és Kuborczy M. cukrászdájában.

Péterváradon csak Helleis Józsefnél kap­
ható Urquell.

Mélykut-vizből készült műjeget is igen 
olcsó áron naponkint házhoz szállítok.
BADER GYDLA. sörnagykereskedése és jéggyára.

rendes évi közgyűlésre
TÁRGYSOROZAT.

1. A megnyitás kapcsán a köz- a) a felmentvény iránti határozat,
gyűlés szabályszerű egybehivásának iga- b) az évi felesleg 1/3 részének
zolása, határozatképesség megállapítása, hovaforditása iránti határozat,
jegyzőkönyvének vezetése és hitelesítése c) az évi felesleg 1/3 része 10%-
iránti intézkedés. ának felosztása iránti határozat.

2. A pénztár 1912. évi zárszáma- 3. Az 1913. évi költségelőirányzat
dásának és mérlegének, valamint az módosítása és az 1914. évi költség­
ezekre vonatkozó felügyelőbizottsági előirányzat előterjesztése,
jelentésnek előterjesztése és ezzel kap- 4. Választások.
csolatban: 5. Indítványok.

Újvidék, 1913. évi április hó 16-án.

Pospischill Ferenc s. k. Herbich József s. k,
igazgató. igazg. elnök.

A közgyűlésen csak kiküldöttek vehetnek részt, akik részvételre való jogosult­
ságukat a részükre megküldött igazolvány felmutatásával tanúsítani kötelesek.

Indítványok csak úgy tárgyalhatók, ha azok legalább 10 pénztári tag által aláírva, 
3 nappal a közgyűlés előtt beterjesztettek.
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy f. é. május hó 
1 -élői a

Petőfi kávéházat és szállottát
átvettük és azt teljesen újonnan berendeztük. 
Jó ételekről és italokról kellően gondoskodva van 

Becses pártfogást kérve
Kiváló tisztelettel 

Mátits György és társa. azok, ; 
zsablya 
termész 
munkás 
volt sz 
szélessé 
újvidék 
van sz<

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!

Ha Forhiimal permetez,
Rézkénporral poroz 6$
Bagollal öli a szölömolyt:

a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és elismcrő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják, A

N
-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja 

a perenoszporát;

egy kész anyag, főalkatrésze rézgálic, tapadoképessége oly nagy. hogy bármely 
harmatnál permetezhet vele;

használata óriási munka- ós pénzmegtakarítást jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

\ használjanak saját érdekükben California! lót, a gyiimölcsiovarok 
NJVftlf elleni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére. 
■ ■Öli rovarfogó Övét az összes kártékony rovarok elfogaására. L&U* 

rinát a rovarok ellen nyári védekezésre Lauril Karbolfneumot 
ikezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok nemesítésére, lehnoumint a 
éré, Nicotin Quasaiakivonatot faiskolák permetezésére, Topomért 

“ Tilt rovarok és darazsak elfogására, Tessék mindezen cikkekről klme- 
I utasítást kérni, melyet ingyen és bórmentve küld az összes 

érdeklődőknek a

szölöpermetezési anyaggyár
Budapest, VI, Váoi-út 93. v.
valamint képviselője: ROSENBERG ADOLF, Bácsalmás.

i Kevesebb 
a gond, 

Tf-szor 
Sa kevesebb 
aM a munka, 
ff-szór

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a , 3 fenyővel.'
___ közjegyzőileg hite!esitett or 
UUO vos* magán bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, kellemes bonbonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Herczog István, Grossinger 
János, Küchler Béla gyógyszertáraiban. 
Stelánovits Ly. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkár droguis- 
tánál, Stra'-ser István gyógysz. Karlóca, 
Kocziák Ruma, Ihreg C. Ratals örökösei 
Apatin, Brodski, Ádamffv gyógysz. 
Pétervárad, Kujaschkovic Mitrovic, Hai- 
nis A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A Dobrica, Peternek Ottó Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz Báes.

kevesebb,
a munkabei! hivatko 

szoktun 
egy bo 
novemt 
sértette

A form

OOOOI

FOBHIN
OOOOI

Nyomatott »Gutenbergnyomda < Újvidék

~ iHjgfríj>HT“! mma11 art litt-.


